

习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

新华社北京5月7日电 当地时间5月7日，国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。

习近平指出，80年前，中国人民和俄罗斯人民为世界反法西斯战争胜利共同作出了不可磨灭的历史贡献，用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊，为两国关系高水平发展奠定

了坚实基础。80年后的今天，在双方共同努力下，中俄关系不断焕发新活力，树立了新型大国关系典范。

习近平强调，加强人文交流，对增进相互理解、弘扬睦邻友好、夯实双边关系发展的社会民意基础，具有重要意义。希望两国媒体共担使命、携手并进，多开展连民心、接地气、有温度的人文交流，为促进两国人民相知相亲注入新动力，为发

展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”，由中国中央广播电视总台和俄罗斯全俄国家电视广播公司当日在莫斯科联合主办。同日，俄罗斯总统普京也向活动致贺信。

习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

以史为鉴 共创未来
中华人民共和国主席 习近平

新华社莫斯科5月7日电 5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下：

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节，我即将对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候，我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典，专门会见了18位俄罗斯老战士代表，他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里，加列耶夫大将、舒德洛夫少将等老战士先后离世，我深切缅怀他们。从将军到列兵，所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士，我们都永远不会忘记！英雄不朽，正气长存！

在世界反法西斯战争中，中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头，“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航，向苏方提供第一手情报。烽火岁月，苏联向中国提供大批武器装备，中国也向苏联输送急需战略物资，两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天，单边主义、霸权霸道横行危害深重，人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道：“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、戮力同心，付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场，苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流，碾碎了纳粹侵略者的野心，解放了被德国法西斯奴役的人民，书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

历史告诉我们，光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上，这两场大审判的正义性质、历史意义和时代意义不可撼动！一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中苏历史功绩的图谋都不会得逞！对于任何企图开历史倒车的行径，不仅中俄两国人民不会答应，世界各国人民也不会答应！

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。（下转第四版）

春耕画卷里的产业升级“密码”

——透过首季度全市农林牧渔业总产值看农业转型升级

本报记者 李倩 本报通讯员 智泽封

强信心 看数据

同比增长70.6%

渔业与畜牧业的提质增效同样亮眼。一季度水产品总量5785吨，同比增长10.1%。畜牧业方面，牛出栏5.8万头，同比增长1.1%。肉禽出栏量达3019.5万只，同比增长3.7%。受生猪价格持续震荡下行影响，生猪出栏下降7.9%。一季度牛存栏、家禽存栏均呈现上涨趋势，分别增长8.9%、3.1%。生猪价格震荡的市场环境中，“牛羊经济”的抗风险优势愈发凸显。首季度，畜牧、蔬菜、果品三大支柱产业产值71.4亿元，占农林牧渔业总产值的74.2%。

品结构的“调优”背后，是全产业链的“强链”行动。在沧州市崔尔庄红枣深加工园区，去核机、分拣机高速运转，传统小枣变身即食枣干、枣泥馅料，附加值提升3倍；献县食用菌产业园里，废弃玉米芯经过高温灭菌制成菌棒，出菇后的菌渣成为有机肥反哺农田，形成“农业废弃物—食用菌—有机肥”的循环经济闭环，走出一条变废为宝的绿色发展之路。

林业方面，我市统筹推进滨海盐碱地国土绿化示范项目，重点实施大运河文化带生态提升、环城绿廊建设等工程。一季度，全市完成造林面积636公顷，同比增长43.9%，森林抚育面积1928公顷，

离京对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 习近平抵达莫斯科

新华社莫斯科5月7日电（记者杨依军 江宥林）当地时间5月7日晚，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后，俄罗斯空军战机升空护航。

习近平抵达莫斯科伏努科沃专机机场时，俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话，代表中国

政府和中国人民，向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出，中国和俄罗斯是搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道，打造了新时代中俄战略协作精神。独立自主、成熟坚韧的中俄关系不仅给两国人民带来巨大福祉，也为维护全球战略稳定、推进平等有序的世界多极化作出重要贡献。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。中俄作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，将携手捍卫二战胜利

成果，坚决反对霸权主义和强权政治，践行真正的多边主义，推动构建更加公正合理的全球治理体系。我期待同普京总统就双边关系、务实合作以及共同关心的国际和地区问题深入沟通，为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力；期待同多国领导人和俄罗斯人民一道，深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈，共同发出维护国际公平正义的时代强音。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁，手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅，挥舞中俄两国国旗，热烈欢迎习近平到访。

新华社北京5月7日电 5月7日下午，国家主席习近平乘专机离开北京，应俄罗斯总统普京邀请，赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育 中央第一督导组指导督导河北省见面会召开

河北日报讯 按照中央党的建设工作领导小组统一部署，5月7日，深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第一督导组指导督导河北省见面会召开。中央第一督导组组长李锦斌讲

话，传达学习习近平总书记重要指示批示精神和党中央部署要求，通报指导督导工作任务、总体安排，并对配合督导组工作提出要求。省委书记倪岳峰主持会议并讲话。

省委常委参加会议。中央第一督导组全体成员参加会议。

李锦斌强调，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。党中

央决定派出中央督导组，有针对性地督促指导相关地方和单位抓好学习教育，推动问题解决，并通过以点促面推动全党学习教育取得实实在在的成效。（下转第四版）

张才主持召开铸牢中华民族共同体意识宣讲会议暨沧州市委理论学习中心组专题学习会议 深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想 以高度责任感使命感做好新时代党的民族工作

本报讯（记者哈聪杰 于海涛）5月7日，铸牢中华民族共同体意识宣讲会议暨沧州市委理论学习中心组专题学习会议在沧州国际会议中心召开。市委书记张才主持并讲话。国家民委教育司副司长刘震，省民委一级巡视员李红芳，市委副书记、市长刘靖，市人大常委会主任宋有洪，市政协主席王晓燕，市委副书记吕瑞民出席。中央党校（国家行政学院）国家治理教研部国家治理史教研室副主任岳亮作宣讲。

岳亮以《铸牢中华民族共同体意识》为题，围绕当代世界民族问题发展态势、准确把握我国统一多民族国家基本国情、坚持铸牢中华民族共同体意识为主线、推进新时代党的民族工作高质量发展、加强和完善党对民族工作的全面领导，进行了深刻阐释和全面解读。

张才指出，岳亮同志宣讲内容主旨鲜明、内涵丰富，让大家对习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想有了更为深刻的理解和精准的把握。全市各级各部门要坚定不移用党的创新理论凝心铸魂，把铸牢中华民族共同体意识

作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，推动习近平总书记重要思想入脑入心、见行见效，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要坚定不移推动宣传教育走深走实，深入实施民族团结“万人示范培训”计划，精心组织大中小学有机衔接的专题教育，广泛开展民族团结“心连心”联谊活动，大力推进“互联网+民族团结”行动，实现宣传教育常态化长效化制度化。要坚定不移扛起民族大市工作责任，以争创全国民族团结进步

示范区为契机，深入挖掘沧州文化资源，因地制宜发展特色产业，依法保障各族群众合法权益，协调解决急难愁盼问题，扎好民族团结“同心结”，画好共同团结“同心圆”。

会议以广电网络视频会议形式召开，渤海新区黄骅市、各县（市、区）、沧州开发区、沧州高新区设分会场。市领导田嘉宁、宋成立、薛青松、董鸣镝、陈新、卢晓东、戴树胜、王少杰、姜桂海，市法院院长王宇辉参加。

牢记嘱托 感恩奋进 —— 一线调研行

粒粒良种孕育丰收希望

——沧州市农林科学院科研育种一线见闻

本报记者 杨昊文

眼下正值小麦抽穗扬花期，沧州市农林科学院西花园试验站的资源圃里一片热闹景象，科研人员正穿梭于碧绿的麦浪中，挑选小麦进行杂交组配、去雄授粉、封口挂牌等作业，为旱碱麦新品种培育奠定基础。

“这段时间是小麦杂交的最佳时期，我们团队在抽穗初期给麦穗去雄，间隔3至5天后，用挑选好的‘父本’为套袋的植株进行授粉。授粉完成后，标注好‘母本’和‘父本’，到6月初的时候收获杂交种子。”市农林科学院作物遗传育种研究所副所长王伟伟在试验田向记者介绍道，“我们采用自主创新的水旱两圃平行交替选择育种法来进行后代选育，通过创造不同的选择环境，经历多年的交替选择，找出在旱地表现抗逆性突出、水地表现丰产性好的抗逆节水丰产型组合作为重点苗头品系，再经过进一步的品种比较和抗病耐盐鉴定，筛选出材料参加品种审定等各级试验……”今年以来，王伟伟



科研人员在人工气候室内为小麦进行精细的杂交“手术”。通讯员 摄

和他的科研团队已调查了220份小麦种质资源“返青至起身期”的耐盐性，并对种植在模拟盐池的小麦

进行田间记录。抗旱耐盐、广适稳产、节水高效……短短十几个字，说起来简单，

实现起来却很难。从上世纪50年代开始，沧州市农林科学院就一直专注小麦育种工作，特别是抗旱耐盐育种从未间断，先后培育出沧麦6001、沧麦6005等18个旱碱麦品种，并创立了水旱两圃平行交替选择育种等育种技术和后代选育思路。其间，作物遗传育种研究所作为市农林科学院优势专业、国家小麦产业技术体系参加单位，成为我市推进盐碱地综合利用、研究培育抗旱耐盐碱作物品种和技术的“先锋队”。

“目前我们进行旱碱麦新品种的培育主要通过配制杂交组合、田间选择、鉴定筛选、品比选择、区域试验和生产试验等环节，综合适应性、抗逆性、丰产性等方面优势并通过审定后，才可进行大面积示范推广。可以说，小麦新品种的问世，是一项持续且漫长的工作。”王伟伟说，随着科技成果的转化运用，借助实验室的先进仪器设备，他们也在不断挖掘旱碱麦的优异基因、加速育种进程，为盐碱地综合利用注入新动能。

（下转第四版）